



出台有关 一圈三中心 战略首个行动纲要，打造更具国际影响力的港航物流服务中心

我市规划建设九大综合物流园区

治国理政新实践 加快发展新篇章

本报讯（记者包凌雁 通讯员吕志强）市政府近日印发《宁波建设更具国际影响力的港航物流服务中心行动纲要（2016-2020年）》，这是我市发布的有关“一圈三中心”战略的首个行动纲要。《纲要》指出，到2020年，我市将基本建成能力充分、功能完备的全球一流现代化枢纽港口，基本形成资源配置效率高、辐射带动能力强、国际化市场化制度体系完善的国际港航物流服务中心。在此期

间，我市将规划建设1000多个重大项目，总投资达到2500亿元，其中包括建设51个重大物流基础设施项目、9个综合物流园区。建设国际港航物流服务中心的落脚点，在于推进宁波从国际枢纽港向国际港航物流服务中心城市拓展，全面提升港航物流服务中心国际影响力，更好地发挥宁波作为长江经济带龙头龙眼和“一带一路”战略支点的作用，引领长江经济带区域腹地经济参与更高水平全球竞争。为此《纲要》明确，建设更具国际影响力的港航物流服务中心，将抓住海洋经济、智能经济、开放经济发展新机遇，以供给侧结构性改革为主线，着力推进港

航物流基础设施互联互通，搭建港航物流服务中心功能平台，补齐港航物流国际化发展短板，建立和完善物流服务体系、航运服务体系两大支撑体系，强化物流枢纽集散、航运资源配置两大服务核心功能，实现物流枢纽港向港航物流服务中心转变。《纲要》确定了建设更具国际影响力的港航物流服务中心的六大主要任务，包括加快推进基础设施网络建设，加快提升物流枢纽集散功能，加快培植航运资源配置功能，加快完善中心城市支撑服务功能，加快培育国际性组织和企业，加快推进管理体制机制创新等。市发改委表示，为保障实现各项

目标，十三五期间我市将积极推进51个重大物流基础设施项目、9个综合物流园区。搭建一批港航物流服务中心功能平台，培育一批国际性组织，出台一系列港航物流相关制度与政策创新举措，力求为宁波建设国际港口名城、打造东方文明之都、跻身全国大城市第一方阵作出更大贡献。据了解，规划建设九大综合物流园区包括宁波梅山保税港区物流园区、镇海区大宗货物海铁联运物流枢纽港（城市物流功能区）、宁波经济技术开发区现代国际物流园、宁波空港国际物流园区、宁波市电子商务物流中心、甬南贸易物流区、宁海物流园区、慈溪市综合物流园区、象山现代物流园区。

迎接党代会 迈向新征程

破除藩篱天地宽 城乡一体共享发展

本报记者 何峰
通讯员 方敬

绿色田野包围中的中心镇高楼耸立，医疗、教育、文化设施齐备的农村社区不断涌现，谁能分得清，这是城，还是乡。5年来，我市城与乡并肩向前，共享发展。近些年，我市农民人均可支配收入增幅连续高于城镇居民收入增幅，城乡居民收入比由2011年的2.06:1缩小到2015年的1.81:1。5年间，我市城乡统筹一直走在全省前列，目前处于全面融合发展阶段。

全面深化农村改革 探索城乡统筹的宁波解法

善弈者谋全局，我市把加快城乡一体化发展视为解决“三农”问题的根本途径。5年里，坚持“城乡一张图、全市一盘棋”，让农村人口聚起来、农民合作组织联起来、农村产权活起来。

一个个破冰之举直指沉痾旧疾，改革的脚步从不停息。2014年，30多项改革清单、20余项配套政策助力城乡一体化。去年9月30日，农业、非农业户口性质划分成为历史，统一登记为居民户口，农业转移人口市民化开始推进。

2014年起，我市推进村经济合作社股份制改革，2015年底完成2802个村经济合作社的股份制改革，资产总额352亿元，当年实现分红27.3亿元。与此同时，农村土地承包经营权确权登记颁证加快推进，截至去年9月底，全市810个村开展土地确权。农村产权制度改革的推进，唤醒大量沉睡的资产，为生产要素在城乡间优化组合奠定了基础。

去年年底，市、县、乡三级农会联组到位，一场“三农”聚合反应在我市呈现。上个月成立的象山聚鑫水产养殖专业合作社，以产供销“抱团”模式打通石浦海鲜直销北京的“快车道”，成立一个星期，销售额超过千万元。合作社按农会联组模式运作，把捕捞、销售链条接起来，实现海鲜价值最大化。负责人何国兴说。

农村普惠金融展开国内先河。金融助农服务点实现村级全覆盖，开设国内首家保险互助社，在全国率先推进农业政策性保险制度创新，杨梅、梭子蟹等气象指数保险先后面世。

全域建设美丽乡村 农村居住品质不断提升

我市把“百千工程”作为城乡统筹发展的龙头工程，完善城镇规划和村庄布点规划，一批小型村、空心村向中心镇、中心村集聚，实施下山移民2.5万户、7.3万人。

春节前几天，从交通不便的茭湖村搬到余姚梨洲街道阳光社区的吴成康和老伴在小区的花园里合影，搬下山后，居住条件好了，生活方便了，今年春节是我们搬到振兴公寓后的第一个春节，在新小区拍一张照片很有意义。

有颜值的乡村，才会让人心向往之，才会成为回得去的故乡。

5年里，宁波打造品质之城的铿锵步伐，从三江口走向广袤的农村：投入578亿元完成农村住房改造建设20多万户，新建改建面积近3000万平方米；投入资金超过100亿元，实施农村生活污水治理1600多个村；累计创建全面小康村613个，培育中心村119个，特色村115个，美丽宜居示范村102个，精品线31条。象山县成为省首批美丽乡村示范县，11个乡镇街道受到省委省政府表彰。

2015年10月开始，环境卫生整治、农村安居宜居美居、农村生态环境建设、美丽乡村分类创建等四大行动联袂接力，打造美丽乡村升级版。5年间，一个个盆景串珠成链，一村美开始向村村美转变，一时美开始向时时美转变。环境洁美、生态优美、生活甜美、乡风和美的广大农村正成为“农民幸福新家园，市民休闲后花园”。

2015年10月开始，环境卫生整治、农村安居宜居美居、农村生态环境建设、美丽乡村分类创建等四大行动联袂接力，打造美丽乡村升级版。5年间，一个个盆景串珠成链，一村美开始向村村美转变，一时美开始向时时美转变。环境洁美、生态优美、生活甜美、乡风和美的广大农村正成为“农民幸福新家园，市民休闲后花园”。

全力推进均衡普惠 在家门口享受城市生活

耳闻古刹悠扬的钟声，目睹田园百花盛开的丽景，沿着潺潺流淌的溪水，奏响和谐的乐曲。北仑区柴桥街道瑞岩社区是个农村新社区，公交、社保等33项服务可在这里一站式办理。过去要到5公里外的柴桥街道办，如今家门口的社区服务让居民和城里人一样方便。瑞岩社区河头村党支部书记石志德说。

5年来，农村基础设施和公共服务水平大幅提升，城乡一体的农村路网、水网、电网、信息网进一步完善，农村医疗卫生、文化教育、健身休闲、居家养老、社会救助等服务功能得到有力保障。目前，城乡客运一体化率达到97%，农村饮水安全覆盖率99%以上。

城乡统筹，宁波敢为人先，在全省率先实现城乡低保、养老、医疗三保制度并轨。

2012年在全省率先实现城乡居民最低生活保障“城乡一体、标准一致”，2015年全面消除6000元以下贫困人口现象。2013年实现基本养老保险制度城乡并轨，2015年城乡居民医保制度并轨，城乡居民人均筹资水平920元。今年1月1日起，我市农村和城镇居民并入城乡居民医保制度，农村人进城看病，可以享受同城市人一样的医保待遇。

点评

近年来，我市出台众多的改革措施，在促进城乡分割的“二元”经济结构向城乡一体化的现代“一元”经济社会结构转变方面颇具成效。我市在统筹城乡发展中，给城乡居民平等的发展机会，通过调整城乡布局规划等手段，促进各种资源要素的合理流动和优化配置，不断增强城市对农村的带动作用，缩小城乡差距、工农差距和地区差距，使城乡经济社会实现均衡、持续、协调发展，打破城乡边界，统筹解决城市和农村发展中出现的各种问题，致力于公共服务均等化，让农民有更多的获得感。（宁波市党校教授 孙琼欢）

金鸡迎春闹元宵



小朋友展示制作好的元宵花灯。

（记者 周建平 摄）

本报讯（记者陈青 通讯员吴央央）一曲笙歌春如海，千门灯火夜似昼。元宵节是春节期间的节中之节，燃灯习俗流传至今内容丰富多彩。正月十五当天，天一阁博物馆在状元厅同时推出金鸡迎春闹元宵“鸡年花灯制作”和“鸡祥如意猜灯谜”活动，深受广大市民欢迎。

今年天一阁博物馆制作元宵灯笼的报名通知在微信公众号一经推出，有限的名额在短时间被一抢而空。昨天，前来参加活动的市民携家带口，状元厅热闹非凡。与往年不同，这次天一阁准备的鸡年生肖灯笼样式丰富，小朋友们在家长的帮助下，完成了色彩绚丽的金鸡抱福、凤回头、金凤朝阳、吉祥鸟

等造型多样的灯笼制作。猜灯谜也是元宵节的民间习俗，状元厅里上百条难易结合的灯谜吸引了不少游客和市民驻足，他们仰头看着灯谜，有的认真思索，有的一起讨论，也有很多年轻人活跃其中，用手机上网查谜底。人们的笑脸与红红火火的灯谜交相辉映，古老的天一阁欢乐洋溢。

又讯 昨天，市图书馆为读者准备了丰富多彩的活动庆祝元宵佳节，除了气氛热闹而温馨的赏花灯、猜灯谜，天一音乐馆的冬季音乐会举行了元宵专场“融合爵士四重奏”作品音乐会，宁波大学教授、海上丝绸之路研究专家龚雯在天一讲堂主讲了《地图上的宁波》。



缸鸭狗小厨师

昨天，百余名海曙区广济中心小学小学生穿上定制的白色厨师服，跟着来自宁波市百年餐饮老店“缸鸭狗”的专业师傅学习汤圆制作技艺。（记者 刘波 摄）



送欢笑到基层

昨日，位于西江古村的鄞州区非遗馆内人声鼎沸，宁波市曲艺家送欢笑进基层曲艺专场文艺演出暨“薪火相传”鄞州区第二届非遗文化节之“庆元宵”活动喜庆开展。（南华 陈科峰 摄）

今日推荐

技术人才需求持续升温

第3版

滞留印度54年的王琪回国

第4版